

Отзыв на автореферат диссертации
Демировой Натальи Ильиничны
«Историографический и источниковедческий подходы
к комплексу учетно-справочной документации ОПИ ГИМ»,
представленной на соискание ученой степени
кандидата исторических наук
по специальности 07.00.09 «Историография,
источниковедение и методы исторического исследования»

Автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.09 «Историография, источниковедение и методы исторического исследования» представляет результаты исследования, проведенного соискателем на материалах комплекса учетно-справочной документации отдела письменных источников Государственного исторического музея. Предложенный автором подход к изучению документации архивов и музеев, как к источнику информации для историографических и источниковедческих исследований является новым для отечественной историографии.

На конкретном примере, изучении опыта исследовательских обращений к двум личным архивам ученых, филолога П.К. Симони и археолога В.А. Городцова, автору удалось проследить изменения, происходившие в тематике исследований, в которых использовались документы из этих архивов. Были выявлены группы документов, привлекавших пристальное внимание исследователей и пока еще не введенные в научный оборот материалы. Более того, проведенный анализ запросов исследователей позволил проследить структурные изменения происходившие в самой исторической науке во второй половине XX — XXI вв.

Полученные в ходе исследования результаты позволили соискателю наглядно подтвердить свой тезис о возможности существенного увеличения информационной отдачи документов из архивов личного происхождения при условии дополнения их непосредственного изучения анализом сведений из

учетной документации архивохранилища и сведений о научном и практическом использовании документального комплекса.

Отдельного внимания заслуживает проведенная автором реконструкция научного пути Л.П. Минарик, выполненная на основе административной и научно-производственной документации ГИМ, хранящейся в ведомственном архиве этого учреждения. Автор приходит ко вполне обоснованному выводу, что при отсутствии сохранившегося личного архива ученого, именно этот, обычно недооцениваемый исследователями, источник может помочь заполнить существенные лакуны в наших знаниях о биографиях советских историков, трудившихся во второй половине XX века.

Положения, выдвигаемые соискателем на защиту, вполне обоснованы и не вызывают возражений.

Автореферат свидетельствует о том, что диссертационное исследование Н.И. Демировой представляет собой законченную и содержательную работу, обладающую научной новизной, теоретической и практической значимостью. Автор исследования заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.09 «Историография, источниковедение и методы исторического исследования»

Доктор исторических наук, доцент,
заведующий кафедрой культурного наследия
ФГБОУ ВО «Московский государственный институт культуры»;
профессор кафедры источниковедения
ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени
М.В.Ломоносова»
Володихин Дмитрий Михайлович

